

世界文化 第10期

从国会山独立大街,一眼望去,美国国会图书馆恰如意大利文艺复兴时期的城堡。灰绿色圆顶上金黄色的火炬很醒目,寓意“学习之火炬”。美国国会图书馆隶属于美国国会,馆长由总统任命,首要任务是为国会议员服务。美国国会图书馆亦是世界上最大的图书馆,秉承“任何形式、任何领域和任何语言的知识都有用”的理念,热衷于收集“全球馆藏”,在为国会议员提供服务的同时,还无条件向全世界16岁以上读者开放。去年12月,本报记者实地探访国会图书馆,体验其魅力。



美国国会图书馆是一幢文艺复兴时代式的建筑物,其内的圆形天花板由各式玻璃镶成。2000扇玻璃窗制造出极好的采光效果。林肯总统在葛底斯堡发表的著名演说的草稿就保存在馆内。

国会图书馆 书多麻烦少 人多噪音小

年满16岁游客办卡后可自由进入各个阅览室;图书馆各种活动未影响阅览室恬静氛围

美国国会图书馆在国会山建筑群中占去三座楼——杰弗逊大楼、麦迪逊大楼和亚当斯大楼。馆舍总面积34万平方米,书架长度近848公里,470种语言的藏品多达1.47亿件。每年接待近170万游客和读者。它可以为来自世界各地的游客提供博物馆般的游览体验,同时保证阅览室的恬静氛围不被打扰。

百年前设盲人阅览室

走进杰弗逊大楼,须过一扇铜门。它重达3吨,寓意“传统、写作和印刷”。通过安检,径直走向大厅。高大的石柱,举着火把和宝剑的智慧女神像,镶嵌着金叶子的雕花穹顶,穿着红色制服的讲解员,一批一批的游客……如此情形,好似只在欧洲历史景点才能目

资料册在手“不迷糊”

在杰弗逊大楼的大厅,咨询人员随处可见。咨询台上摆放着各种资料册,供人随意拿取。资料册的内容包括杰弗逊大楼及其内部通道的地图、阅览室分类、图书馆历史介绍和各种展览介绍等。有一个手册上面写着:“如果您有15分钟至30分钟

的时间,请游览大厅、参观《古登堡圣经》和《美国茨圣经》,进入‘杰弗逊图书馆’展览和俯瞰主阅览室;如果您有30分钟至60分钟时间,那么听听讲解员的导游,看看‘创造美国’展览和1507年版的Waldseemüller世界地图,最后再去图书馆的商店转转;如果您有1个多小时的时间,就再看一下‘鲍勃·赫普(美国著名喜剧演员)’展厅和‘格什温房间(为纪念20世纪著名作曲家和填词家格什温兄弟)’,平面艺术画廊和‘探索早期的美洲’展览。”

在这样的小册子上,每一个具体的去处都标示有具体的楼层。

1507年版的Waldseemüller世界地图是第一张明确写有“美洲”字样的世界地图。美国国会图书馆地理地图部华裔工作人员张敏女士接受本报记者采访时称:

“这张地图被誉为美洲的出生证。国会图书馆2001年花1000万美元从一个德国的王子手中买了下来。”

现年48岁的张敏,24岁那年来到美国,如今担任美国国会图书馆地理和地图部编目员以及编目组组长。

图书外借有限制

国会图书馆不定期举行各种活动,例如音乐会、电影展播、讲座、作家见面会等。最为知名的是每年9月份举办的美国国家图书节。民众可在国家广场草坪上免费听作家演讲。2011年国家图书节推出了12名作家,两天之内吸引20万受众。

“国会图书馆是文化场所。它不只是一般的图书馆,更是知识的殿堂。有一部分区域是供游客参观的,但很大一部分地方是有实际

作用的,书很多。”张敏介绍说。

国会图书馆举办各种活动,难免让人产生疑问:它的恬静氛围会不会打破?

据本报记者了解,国会图书馆的读者阅览室都隐藏在“暗处”。讲解员会带领普通游客走上二楼,只能远距离瞧一眼辉煌而生严的主阅览室,不能进入其内,而且禁止大声说话。

此外,只要年满16岁,任何一名游客都可以通过错综复杂的内部通道,在麦迪逊大楼的办证处,花3分钟时间办理一张有效期两年的“读者卡”,然后就可以自由进入各个阅览室阅览。不过,美国国会图书馆只对国会议员、总统和员工提供外借服务。

有阅览室按地域划分

国会图书馆拥有22个

开放阅览室。除主阅览室和经济、法律等阅览室之外,它还有亚洲室、非洲和中东室、欧洲室等按照地域划分的阅览室,分布在杰弗逊大楼、麦迪逊大楼和亚当斯大楼三个建筑中。各楼之间有通道连接。据了解,虽然不少研究者都抱怨这些通道和阅览室的分布太过复杂,容易迷路,但这些位置也是普通游客不会轻易踏足的地方,因而进入任何一个阅览室,都感觉非常安静,坐在里面也几乎看不到外面的情况。

“我们一以贯之地为研究者提供安静和实用的工作空间,即使图书馆举办公众活动或者遭遇极端恶劣的天气,仍然如此。”国会图书馆大众传播部门代理主任詹妮佛·加文接受本报记者采访时道出他们对读者的承诺。



除主阅览室(上图)和经济、法律等阅览室之外,国会图书馆还有亚洲室、非洲和中东室、欧洲室等按照地域划分的阅览室。



美国国会图书馆在国会山建筑群中占去三座楼——杰弗逊大楼、麦迪逊大楼和亚当斯大楼。它可以为来自世界各地的游客提供博物馆般的游览体验,同时保证阅览室的恬静氛围不被打扰。

■ 创新

国会图书馆 收集“推特”信息

与中国同行合作,力求知识财富数字化

面对互联网的飞速发展,世界上很多中小图书馆挣扎在生存的边缘。对于由国会直接拨款的国会图书馆来说,互联网却是个机遇。

藏品“流行”数字化

美国国会图书馆一直是图书收藏数字化的先驱和支持者。现任馆长詹姆斯·毕灵顿博士非常支持藏品数字化处理。早在上世纪90年代,图书馆就建立了“美国记忆”网站。

至今,国会图书馆已将2460万件重要藏品数字化。图书馆还设立了直接保存数字材料的部门。

2010年,有媒体报道美国国会图书馆计划将所有社交网站“推特”上的信息存档,作为当代历史记录的一部分。这听起来如同“不可能完成的任务”,然而国会图书馆大众传播部门代理主任詹妮佛·加文去年12月接受本报记者采访时介绍说,目前,这一计划取得了一些进展。国会图书馆只收集“推特”用户“公开”的信息,不过会有6个月的延迟。

“‘推特’公司向美国国会图书馆捐献了信息存档,并且负责传送的费用。图书馆有一个小组负责监督整个项目的进程,另外还有一些技术人员负责数字存储方面的工作。”加文说。

“同中国合作不错”

目前,国会图书馆与很多其他国家的图书馆同行合作,其中一个重要成果就是“世界数字图书馆”项目。国会图书馆2009年启动该项目,力求将联合国教科文组织成员国知识财富数字化,中国也是合作方之一。

“世界数字图书馆”项目主任约翰·凡·奥登纳瑞向本报记者谈到,他们同中

国同行的合作很不错,只是“翻译水平有待提高,尤其是中国古代文献的翻译,很困难”。

聊及图书馆的数字化未来,詹妮佛·加文认为:“我们将互联网视作一个机遇,几年来我们一直利用这个机会为学生和市民服务。国会图书馆未来的服务可能将会一如既往,进行资料的数字化,但是同样会保留原始资料。目前,在图书馆的1.47亿件馆藏中,已经有2460万件被数字化。在将来,读者可以在网上浏览国会图书馆所有的资料。”

游客获发“知识护照”

自2008年以后,前来国会图书馆的游客,都会从工作人员那里得到一本派发的“知识护照”,其上印有条形码。

拿着这本“护照”,游客可在大楼内随处可见的多媒体机器上“订制”自己的国会图书馆浏览和阅读内容,回到家里之后还可以根据“护照”来登录“我的国会图书馆”,继续未完的旅程。必须提醒的是,用自己的电子邮件也可注册。

游客还可在国会图书馆网站或多媒体机器上玩一种叫“探索知识”的游戏,这是根据馆藏的知识设定的一种益智游戏。

对于研究者而言,网上体验更大的价值在于,很多资料可以直接在网络上查找,不仅是索引,有些书目的原文、图片和地图都可以在网页上找到。

恰如现任馆长詹姆斯·毕灵顿博士所言:“你进入了一个神奇的地方,将欣赏世界知识和美国创造力最大馆藏的集萃。你将领略过去知识的宝库,激发好奇心和想像力,然后回到家里,在网络上继续学习的历程。”

■ 历史

杰弗逊一句话 图书馆“壮大”

国会图书馆建立于1800年,当时是为国会议员立法服务的法律图书馆。1814年,入侵的英国军队火烧国会山,国会图书馆内的图书付之一炬。

法律藏书引发大辩论

此后,美国前总统托马斯·杰弗逊提议用自己收藏的6487本书填补国会图书馆空空的书架。这些书是杰弗逊50年藏书的结晶,包括多种语言和多个领域。

然而这却引发了美国国会的一场大辩论——新的图书馆是否应该只扩充法律方面的书籍?对此,杰弗逊回应说:“事实上,国会成员可能会有

机会查阅任何一种领域的图书。”

美国国会最终采纳了杰弗逊的说法,在1815年花2.395万美元买下这6487本书。从此,杰弗逊的信条为国会图书馆的藏书理念奠定了基础。

1870年,时任馆长史邦福在实际操作层面上将杰弗逊的理念推而广之。他负责起草《版权法》,同时四处游说,使美国版权局归属于国会图书馆,为该馆庞大的、多样化的馆藏建设铺平了道路。因为根据《版权法》,在美国出版的任何一本书、小册子、地图、照片、版画、乐谱都必须向国会图书馆免费提供样品,隶属于国会图书馆的美国版权办公室就负责此事。

图书馆重视海外收藏

同时,美国国会图书馆并未放弃海外收藏。美国国会图书馆亚洲学术研究中心主任,对中美文化外交史颇有研究的居蜜博士对记者介绍称,国会图书馆收到的第一本中国图书是1869年同治皇帝回赠的图书。

急剧增加的图书很快令国会图书馆面临空间短缺的困境。史邦福再次通过游说,使得国会同意建造一座新楼储藏图书。于是,1897年,杰弗逊大楼问世。

在之后的100多年间,杰弗逊大楼经过几次装修。而且由于藏品不断增加,杰弗逊大楼的空间也不够了,国会图书馆在国会山又增添了麦迪逊大楼和亚当斯大楼。



游客可在多媒体机器上查阅资料或者玩一种叫“探索知识”的游戏,这是根据馆藏的知识设定的一种益智游戏。本报特派美国记者 储信艳 摄

■ 档案

- 美国国会图书馆始建于1800年
- 馆舍总面积34万平方米
- 书架长度近848公里
- 470种语言的藏品多达1.47亿件
- 每年接待近170万游客和读者
- 不定期举行各种活动,例如音乐会、电影展播、讲座、作家见面会等

B10—B11 采写 本报特派美国记者 储信艳